

## **НАМ В 43-М ВЫДАЛИ МЕДАЛИ И ТОЛЬКО В 45-М ПАСПОРТА...**

Глянь на живых,  
Пока они живые...  
Запомни шрамы их и седину.  
Их мужество в те годы грозовые  
Спасло от рабства вольную страну.

Я иногда думаю о том, что каждый день мы ходим в школу, учимся, развлекаемся, что-то делаем, грустим, веселимся. Жизнь кажется нам то светлой, то мрачной. Но часто ли мы находим время для того, чтобы вспомнить о нашем старшем поколении, которое воевало в годы Великой Отечественной войны? О тех, кто жил и работал в тылу, помогал Родине, как мог, боролся за жизнь и смог выжить?

Говорят, детская память цепка. Ребёнок, прошедший через ужасы войны, ребёнок ли? Кто возвратит ему детство? Что помнят они? Что могут рассказать? Можно спросить, что героического в том, чтобы в 5, 10 или в 12 лет пройти через войну? Что могли понять, увидеть, запомнить дети? Многое...

"Мне было 9 лет, когда забирали отца Притуло Федора Емельяновича на фронт. Девятого сентября 1941 года был самый большой набор», - вспоминает дочь Толкачёва Анна Федоровна. - "Почти из каждого дома забирали по одному, два, а то и несколько человек на войну. В нашей деревне Татош стоял ужасный рёв, гул. Отец попал на фронт вместе с земляком, бывшим ветработником Найбороденко. Помню, как плакала мама, получив посылку с вещами отца, а вот было ли письмо - не помню.

В военное время в деревне у нас, как и везде, было очень тяжело. Мы - дети - работали наравне со взрослыми: рвали осот, дёргали лён, работали на заготовке





сена. Осенью месяцами жили на культстанах, спали на нарах. Соломы покладём, тряпками застелим и спим. Даже в баню домой в субботу не пускали. Работала я и на молотьбе. Вначале складывали снопы по 10 штук в кучку (даже соревнование устраивали, кто больше сделает снопов), потом их складывали колосьями вовнутрь, кто подает снопы, кто режет. Я любила резать. В благодарность за работу нам давали немного мёда и 150 граммов хлеба.

Собирали отвей, просеивали его, промывали и пекли "хлеб". Собирали полевой хвош, сушили его на печке в сковородах. Когда он высохнет, станет сухой, получается что-то вроде муки. В такую муку добавляли ещё тёртую картошку, получался тоже «хлеб». Конечно, было очень голодно и тяжело, но мы ещё ухитрялись веселиться, петь, плясать», — рассказывала Анна Фёдоровна.

В апреле 1942 года пришло сообщение, что отец пропал без вести. Анна Фёдоровна всегда хотела узнать, где погиб он и похоронен. Несколько раз делала запросы. В 2005 году пришло письмо, где сообщалось, что отец был в концлагере и умер 22 декабря 1941 года. А в каком лагере - ничего неизвестно.

Почему мы вспоминаем войну? Ведь в сегодняшней жизни тоже много боли и горя. Тема детей войны вызывает однозначное чувство - острую душевную боль. Конечно, эти воспоминания, наши записи не в силах изменить мир, но всё же материалы о детях войны могут тронуть чьё-то сердце и добавить хотя бы каплю доброты, внимания в нашу жизнь. И, возможно, они помогут нам передать уже нашим детям память о Великой Отечественной войне и осознать ценности мирной жизни.

**Анастасия Иванова,**  
с. Тунгусово,  
Молчановский район